

БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР ВОСПИТАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ УПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ: ОПЫТ РАБОТЫ

Л. В. Власова

*КГУ «Централизованная библиотечная система города Балхаш»
Республика Казахстан, Карагандинская область, г.Балхаш*

На сегодняшний день вопросы экологии и изменения климата, эффективности использования природных ресурсов носят глобальный характер. В Республике Казахстан огромное внимание уделяется решению экологических проблем страны. Так, в одном из своих Посланий народу Казахстана, Глава нашего государства Н. Назарбаев отметил: «Казахстан 2030 года должен стать чистой и зеленой страной, со свежим воздухом и прозрачной водой» [1, с.30]. Поиски путей решения экологических проблем становятся поводом для организации природоохранных мероприятий, проведения конференций, симпозиумов, семинаров на государственном и международном уровнях. Особые сложности и трудности реформ во многом определяются тем, что они осуществляются в условиях страны, которая по классификации Декларации ООН (РИО-92) относится к категории экологически наиболее уязвимых. Драматический парадокс развития Казахстана выразился в том, что в уникальном по красоте уголке биосферы планеты Земля – в природном заповеднике Боровое, академик В. И. Вернадский завершил разработку фундаментальных проблем эволюции биосферы в ноосферу, а в горах Дегелен, эпицентре Евразии на территории Семипалатинского ядерного полигона почти полвека продолжались ядерные взрывы, поражающие окружающую, экологическую среду, естественную и генетическую основу выживания и устойчивого развития цивилизации [2, с.7,8].

Город Балхаш Карагандинской области расположен на территории Центрального Казахстана в Северном Прибалхашье на берегу одноименного озера. Город основан 11 апреля 1937 года в связи со строительством одного из флагманов цветной металлургии на территории бывшего СССР – Балхашского горно-металлургического комбината. Северное Прибалхашье – удивительный и своеобразный мир природы. При внешней бедности этого пустынного района здесь наблюдается большое разнообразие ландшафтов, можно найти и причудливые скалистые горы, и туранговые рощи, и тихие бухты озера с песчаными пляжами. Неповторима и сама степь с серебристыми волнами ковыля. Но в регионе складывается непростая экологическая ситуация. Главными виновниками ухудшения экологии Северного Прибалхашья

являются природопользователи, промышленные предприятия, в особенности горно-металлургический комбинат с его выбросами, военные полигоны и сами люди, которые наплеватьски относятся к природе, оставляя после себя груды мусора в местах отдыха, уничтожая и без того скудную растительность.

Если мы в ближайшем будущем не научимся бережно относиться к природе, мы погубим себя, свои места обитания. А для этого надо воспитывать экологическую культуру и ответственность. И начинать экологическое воспитание и просвещение надо с детства, так как именно в это время приобретенные знания могут в дальнейшем преобразоваться в прочные убеждения. Формирование у детей ответственного отношения к природе – сложный и длительный процесс. Его результатом должно быть не только овладение определенными знаниями и умениями, но и развитие эмоциональной отзывчивости, умение и желание активно защищать, улучшать, облагораживать природную среду. Дети, получившие определенные экологические представления, будут бережнее относиться к природе. В будущем это может повлиять на оздоровление экологической обстановки в нашем крае и в целом в стране.

В составе Централизованной библиотечной системы города Балхаш свою деятельность осуществляет библиотека – филиал № 2, профильное направление работы которой с 1999 года - именно экологическое воспитание подрастающего поколения. Строя свою работу в этом направлении, библиотека разрабатывает и реализует программы «Экология Прибалхашья: взгляд в XXI век», «Библиотека как центр экологической культуры и информации», «Экошка», «Экознания - школьникам» и другие. В рамках реализации этих программ в ЦБС при комплектовании учитывается профиль работы библиотеки - филиала, она в приоритетном порядке обеспечивается печатными и электронными изданиями экологической направленности для формирования коллекций. Сотрудники ведут уровень БД ЭКС «Экология» в сводном электронном каталоге ЦБС, где отражают публикации по проблемам охраны природы в стране и регионе.

Библиотека не занимается научной деятельностью, ее главная задача - научить подрастающее поколение правильно вести себя в природе и среди людей, организация экологической ориентированности детей и подростков, продвижение чтения литературы по экологии в целом и по проблемам окружающей среды Прибалхашья в частности. Для этого в библиотеке открыт экологический зал, в котором собрана литература данной тематики, оформлен зеленый уголок с комнатными растениями, рыбками, где, ухаживая за ними, школьники приобретают навыки бережного отношения к флоре и фауне.

Составлена электронная картотека «Друзья природы», куда вносятся сведения об организациях и предприятиях, занимающихся экологическими проблемами. Воспитанию экологической культуры наших читателей способствуют как традиционные мероприятия, так и мероприятия, проводимые с применением неординарных форм работы и новых информационных технологий. Все они направлены на привлечение в библиотеку, пробуждение интереса к проблемам экологии. Близлежащие школьные учреждения принимают в этом активное участие. Прежде всего, оказывается помощь учителям и учащимся, при подготовке к классным часам и внеклассным мероприятиям, в подборе литературы, нахождении информации, организации книжных выставок на экологическую тему.

Забота библиотеки заключается в том, чтобы каждый читатель нашел свою книгу, получил необходимый совет или ответ на интересующий его вопрос, оказался в обстановке, благоприятной для самообразования личности.

Реализация рабочих программ побудила сотрудников еще в 2003 году открыть экологический клуб «Балқаш табиғаты – Природа Прибалхашья», предшествовала этому огромная кропотливая работа. В свое время презентация клуба вылилась в большой праздник. Клуб объединил читателей библиотеки, равнодушных к проблемам защиты природы и сейчас продолжает вести свою работу в контакте со школьными экологическими клубами, природоохранными организациями, заинтересованными лицами. Идут годы, взрослеют наши члены клуба, первые из них: Дмитрий Желтоножский, Фархад Шукюров, Элвин Аббасов, Мария Петелина, Динара Абдигалиева, Алена Торопова, Наталья Фиц, Жанна Ахметова и другие уже выросли, окончили школы, разъехались по различным городам и странам. Им на смену приходят другие ребята - равнодушные защитники природы, влюбленные в свой край, наше великолепное озеро и прекрасный город Балхаш.

В клубе регулярно проводятся заседания, экологические уроки. Члены клуба организуют Дни экологии в библиотеке, когда в экологическом зале оформляются книжные выставки и просмотры «Сюрпризы лесной тропинки», «Природа просит защиты», «Планета Земля: ее прошлое, настоящее, будущее», «Экология и мы», «Фауна и флора Прибалхашья», «Человек и природа», «Зеленая страна», «Путешествие по страницам Красной книги» и другие, затем библиотекари и члены клуба рассказывают читателям о книгах с выставок, призывают любить и охранять природу. В экоклуб приходят ребята из разных школ города. Они собираются в свободное время, готовят театрализованные сценки, стихи, рассказы об окружающем мире и выступают с ними перед

сверстниками во время массовых мероприятий, где члены клуба – самые активные участники.

При проведении всех массовых мероприятий библиотекари стремятся добиться того, чтобы каждый осознал себя частицей Земли, заставляют размышлять над экологическими проблемами, пробуждают неравнодушное отношение к каждой бабочке и стрекозе, к каждому зверю и птице, и в конечном итоге – к самому себе. А мероприятия самые разнообразные: экологический фотоконкурс «Флора и Фауна Прибалхашья», КВН «Знай, люби и береги природу», поэтический звездопад (конкурс стихов о природе) «Жемчужина казахской степи», конкурс поделок из сухих листьев «Осенняя композиция», показ мод «Только не ткань», экологический вечер «Брось природе спасательный круг», музыкально-экологическая композиция «Мир вокруг нас», заочная экскурсия в зоопарк «Живая природа», экологические фестивали «Сохраним что имеем», «Наша планета - Земля», «Здравствуй, птичья страна!», круглый стол «Экологическое чтение объединяет поколения», беседы «Тебе и мне нужна Земля», «Лес в жизни человека», литературная композиция «Охрана природы устами поэтов», конкурс рисунков «Мир природы глазами детей», экологический спектакль «Берегите Землю!», викторины «По следам минувшего», «Экологическое ассорти», «Знатоки природы», «Знаете ли вы?», «В некотором царстве, подводном государстве», «Вода, вода, кругом вода...», постановки экологических сказок «Путешествие речки», «Заходи в зеленый дом, чудеса увидишь в нем», мастер-классы «Покормите птиц зимой» и многие другие. Наши мероприятия вовлекают порой даже тех, кто не всегда решается участвовать в публичных выступлениях и проявить свои личные таланты. В процессе мероприятий осуществляется развитие индивидуальных и творческих способностей детей, развивается потребность к саморазвитию и самореализации, происходит адаптация к жизни в обществе через вовлечение их в творческую деятельность, непосредственно воспитывается активная гражданская позиция, формирование экологического сознания и такого отношения к окружающей среде, которое обеспечило бы осознанное стремление к овладению знаниями и навыками, необходимыми для личного участия в решении экологических проблем, проявлению заботы об окружающей среде в целом [3, с.49]. Информация о проведенных мероприятиях и фотографии отражаются на сайте ЦБС <http://www.balkhashlib.kz> и в социальных сетях, что способствует привлечению все новых читателей и членов экологического клуба.

Замечательный писатель – натуралист М. Пришвин писал: «Мы - хозяйева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами

жизни. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы, а человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину». Взаимодействие природы и человека очень сложно. Без перестройки нашего сознания и отношения к природе жизнь планеты Земля может погибнуть раньше, чем мы предполагаем. Вот почему каждому нужно бережно относиться к природе и ее богатством. В своей деятельности библиотека – филиал № 2 Централизованной библиотечной системы города Балхаш будет и дальше продолжать свою работу по воспитанию экологической культуры у подрастающего поколения.

Литература

1. Назарбаев, Н. А. Казахстан - 2030: процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев [Текст] : послание Президента страны народу Казахстана / Н. А. Назарбаев. - Алматы : Білім, 1998. – 96 с.
2. Алишева, К. А. Экология [Текст] : учебник для студентов вузов / К. А. Алишева. - Алматы : NURPRESS, 2012. - 342 с.
3. Экологическая деятельность школьников [Текст] / Г. К. Сатыбалдиев [и др.] // Экологическое образование в Казахстане. – 2014. - № 2. – С. 47.